

据新华社哈瓦那2月19日电 正在术后康复中的古巴领导人菲德尔·卡斯特罗19日宣布,他将“不寻求也不接受”国务委员会主席和革命武装部队总司令这两个职务。

卡斯特罗是在古共中央机关报《格拉玛报》网络版发表的一封信中宣布上述决定的。他在信中说,前不久,他被古巴人民推选为全国人民政权代表大会代表,对此他表示感谢。现在他向选民们宣布,他将“不寻求也不接受”再次担任国务委员会主席和革命武装部队总司令。

他说,2006年7月31日,因健康原因,他暂时将国务委员会主席一职交给了该机构第一副主席劳尔·卡斯特罗。

他还在信中说,他不会离开古巴人民,现在我唯一的希望是像一个士兵那样战斗”,并以“菲德尔同志的思考”为题,就一些重大问题发表文章。

1月20日,卡斯特罗当选古巴全国人民政权代表大会代表。按照古巴宪法的规定,古巴将于2月24日选举新的国务委员会主席、第一副主席、5位副主席、秘书和委员。自1976年设置国务委员会起,该机构主席一直由卡斯特罗担任。

2005年5月1日,菲德尔·卡斯特罗手举国旗参加庆祝“五一”节游行活动。新华社/路透



卡斯特罗宣布退休

■个人生活

随身带枪 为国戒烟

军事颠覆、政治暗杀、经济封锁、民众崇拜……很多人都对当今世界执政时间最长的国家领导人卡斯特罗的传奇经历充满好奇。他从未撰写过回忆录,接受的专访次数也屈指可数。但在接受法国《外交世界》月刊主编伊格纳西奥·拉莫内专访时却罕见地披露了个人生活的点点滴滴。

月薪相当于30美元

我得到的报酬来自从参加革命以来做出的贡献,这是非常合理的。……我的工资,按25比索兑换1美元计算,相当于每月30美元。但我已经两次登上世界富豪榜了……太荒谬了,我自己没有一美分,我死的时候也不会有一分钱外币,我将以此为荣。

随身带枪枪法准

既然美国中央情报局总想搞阴谋诡计、策划谋杀等,那你就很难想象我总是带着枪,以备不时之需。我有一支15发的勃朗宁手枪。我一生开过无数次枪。幸运的是,我的枪法也很精准,现在依然如此。在任何情况下,我都不惧怕敌人。

为古巴而戒烟

给我第一支雪茄的是我父亲,我那时也就十四五岁。我记得我吸完了那支雪茄,但不记得怎么吸完的。我一生中吸了太多烟,直到20多年前的一天,我决定戒掉。没人这样强迫我,我相信放弃这种习惯是一种必要的牺牲,是为国家和人民健康着想。

图方便穿军装

我穿军装的最大理由是出于实际考虑,因为穿军装我就不用每天打领带了……不用去考虑怎么搭配西装、衬衣、袜子和其他服饰。我只在出席非常特殊的场合、一些国际会议或者会见一些国家元首时穿西装。康娟



卡斯特罗资料照片

据新华社哈瓦那2月19日电 正在术后康复中的古巴领导人菲德尔·卡斯特罗19日宣布,他将“不寻求也不接受”国务委员会主席和革命武装部队总司令这两个职务。

卡斯特罗是在古共中央机关报《格拉玛报》网络版发表的一封信中宣布上述决定的。他在信中说,前不久,他被古巴人民推选为全国人民政权代表大会代表,对此他表示感谢。现在他向选民们宣布,他将“不寻求也不接受”再次担任国务委员会主席和革命武装部队总司令。

他说,2006年7月31日,因健康原因,他暂时将国务委员会主席一职交给了该机构第一副主席劳尔·卡斯特罗。

他还在信中说,他不会离开古巴人民,现在我唯一的希望是像一个士兵那样战斗”,并以“菲德尔同志的思考”为题,就一些重大问题发表文章。

1月20日,卡斯特罗当选古巴全国人民政权代表大会代表。按照古巴宪法的规定,古巴将于2月24日选举新的国务委员会主席、第一副主席、5位副主席、秘书和委员。自1976年设置国务委员会起,该机构主席一直由卡斯特罗担任。

2005年5月1日,菲德尔·卡斯特罗手举国旗参加庆祝“五一”节游行活动。新华社/路透

■外界反应

古巴很平静,布什知道了

对于大多数的古巴民众来说,卡斯特罗辞职是意料之中的事,因此古巴上下显得非常平静。在哈瓦那街头的民众均不觉得意外。自主择业的哈瓦那市民罗伯托说:“大家早就知道,他不会回来了,我们习惯他不在台上了。”哈瓦那清洁工阿列克说:“我不知道说什么好。”

在卡斯特罗发表过无数次长篇大论演讲的哈瓦那革命广场上,几乎没有什人,只看到一名卫兵孤独地守卫在政府大楼前,整个首都显露出奇地平静。

流亡在美国的古巴反对派们也不觉得兴奋。总部设在迈阿密的反卡斯特罗

■新闻点评

卡斯特罗 延续传奇

菲德尔·卡斯特罗以公开信方式表示不再出任古巴政府首要职位,出乎西方国家政府和媒体意料之外。

显现美国政府“意外”之迹象,是总统乔治·W·布什访问非洲途中由白宫国家安全顾问告知,似遭遇重大事件。

布什当天稍后可望获得更详尽情况通报。

显现媒体“意外”之迹象,是所有主要西方国家通讯社以“快讯”形式处置这桩新闻,继而连篇累牍报道,似发生既重大、又突发事件。

可以预料,今后几天内,卡斯特罗将成为媒体持续关注焦点。

卡斯特罗81岁,一生至今经历牢狱和暗杀、革命

和改革,不乏传奇。

增添传奇色彩之事,包括西方政府情报机构传言和西方媒体报道谣言,几十年间不知多少次声称卡斯特罗病重甚或亡故。

每一次,卡斯特罗都让传言和谣言散播者失望。

这一次,卡斯特罗书写并表露自己意愿,选择退休;但他依然显现斗志,表示希望“像一个士兵那样战斗”。

卡斯特罗曾经沧桑,是世事和时事中人。以这种方式卸下国家领导人职责、且以这种方式延续人生,在他原有传奇之外又添传奇色彩。

传奇,让西方国家政府和媒体“意外”,不足为奇。

徐勇(新华社)

■幕后英雄

革命拳头变革命心脏

劳尔·卡斯特罗将从幕后走向台前

在古巴领导人菲德尔·卡斯特罗宣布辞职以后,古巴全国人民政权代表大会预计将提名他的弟弟劳尔·卡斯特罗为古巴最高领导人。在过去半个多世纪里,劳尔·卡斯特罗一直“隐身”于哥哥的光芒之下,但没有古巴人怀疑他的能力以及他对这个国家的影响力。

似严厉的家庭型男人

出现在公众视线中的劳尔·卡斯特罗总是穿着一身橄榄绿军装、戴着一副眼镜。和哥哥一样,他是西方媒体眼中的强硬派,但这位看似严厉的古巴人却是一个家庭型的男人。劳尔·卡斯特罗与妻子共育有4个子女,8个孙辈。他重视亲情,无论工作多么繁忙,每个周日与全家人一起共进午餐是他多年的习惯。

美国《时代》周刊曾这样评价卡斯特罗兄弟:“卡斯特罗是古巴革命的心脏和灵魂,他的弟弟是革命的拳头。”江玮



1979年2月1日,菲德尔·卡斯特罗(左)和弟弟劳尔·卡斯特罗参加革命胜利20周年纪念活动。新华社图片

■在位时间最长的国防部长

出狱后,两兄弟一起前往墨西哥,在那里他们卧薪尝胆,训练革命力量,等待机会准备重返古巴。也正是在墨西哥,劳尔·卡斯特罗遇见了年轻的阿根廷医生切·格瓦拉,把他介绍给了哥哥,从此将切·格瓦拉带到了古巴革命当中。

1956年11月25日凌晨,劳尔·卡斯特罗跟随哥哥带领包括切·格瓦拉在内的81名战友登上“格拉玛号”游艇,踏上了返回古巴的路途。

■数字趣事

最长演讲 7个小时

自1959推翻巴蒂斯塔独裁政权、继而出任古巴领导人以来,以下数字可从一个侧面记录卡斯特罗的历程:

第三:排在泰国国王普密蓬·阿杜德和英国女王伊丽莎白二世之后,卡斯特罗是世界上持续任职时间排名第三的国家元首。由于健康原因,他2006年7月把权力移交给了古巴国务委员会第一副主席劳尔·卡斯特罗。

7小时:1960年9月,卡斯特罗在联合国发表一次持续4小时29分的讲话,由《吉尼斯世界纪录》收录,系联合国历史上最长时间讲话。1986年,卡斯特罗在哈瓦那议会大厦举行的古巴共产党第三次全国代表

大会上,又创下个人讲话时间最长纪录,即7小时10分钟。

634次:卡斯特罗说,他遭遇了634次刺杀阴谋,包括毒杀、炸弹和化学物品暗杀。其中,164起阴谋付诸实施,均被躲过。卡斯特罗说,这些刺杀和刺杀阴谋大部分由美国中央情报局策划。

9位:尽管美国想方设法暗杀卡斯特罗并对古巴实施了将近半个世纪的经济制裁,但卡斯特罗作为古巴领导人却见证了9位美国总统上任和离任,从德怀特·戴维·艾森豪威尔到比尔·克林顿。现任美国总统乔治·W·布什是卡斯特罗执政期间的第10位白宫主人。

新华社

■名言摘录

“历史将宣告我无罪”

菲德尔·卡斯特罗自幼勤奋好学,才思敏捷,记忆力过人。他的演说极富鼓动性,语言生动活泼,说理深入浅出,常在大会或电视上讲几个小时,让观众听得如醉如痴。以下就是他的一些名句。

- “历史将宣告我无罪。”
- “我们并不是要教会我们的人民去相信,而是要教会他们去思考。”

- “不必挂念,你知道我有铁的意志,至死也会名副其实。”

- “假如哪天我真的死了,都不会有人相信。”

- “我知道我会下地狱,但是我会在那里看到大资本家、窃贼、刽子手和美国总统们。”

- “当今世界,数十亿生活在地球上的人们的命运却掌握在很少数的一些人手中,完全取决于他们的想法如何,取决于他们的信条,取决于他们所做的决定……在当前的现状之下,我们都是这些核大国的人质。”

- “我与82个人发起革命,如果我现在不得不再次这样做,我将与10到15个有绝对信仰的人一起干。如果你有信仰和行动计划,人少并不算什么。”

- “我不准备刮掉胡子,因为我习惯用我的胡须向我的国家传递信息。当我们完成建立完善政府的诺言时,我将刮掉胡子。”

- “革命并不是什么安逸的工作,革命是未来与过去的斗争。”

- “我意识到我真正的命运是我与美国之间会发生战争。”

王辉